
 ארכימדס הוצאת                                                                  481ינת הבגרות בשאלון כנה לבחה

 

                                 וא עבירה על החוקשכפול מספר זה ה  ו ום אלצי -ס דימהוצאת ארכלות ורויות שמ©  כל הזכ            74עמוד        

 

 

 טריגונומטריה - 5נושא 
 
 

 . 370* דף נוסחאות מפורט בטריגונומטריה מופיע בעמוד  
 
 

 ותיו.  זווי ולש לביןצוא קשר בין יחסי צלעות המשפונקציות טריגונומטריות מאפשרות לנו למ
 
 

 יתלש ישר זוושובמטריגונומטריה 
 

 זווית נשתמש ביחסים הבאים:  במשולש ישר
 

a
sin

c
 = = 

 

b
cos

c
 = = 

 

a
tan

b
 = = 

 

b
cot

a
 = = 

 
 

 חשוב:
     שיליכדי למצוא את הנתון השו (וויות או צלעותתונים )זת לרוב נקבל שני נישר זווי במשולש שאלות. ב1

 בכדי להגיע לפתרון.  עארבה נשתמש בפונקציה המתאימה מבין )זווית/צלע(,     

 אנו מבצעים את החישובים.  חובה לציין באיזה משולש. בכל שימוש, 2

 . . מותר ואף רצוי להשתמש במשפט פיתגורס בכל עת3

 

 :ה חלקית( )רשימ יתווורה מתפרקת למשולשים ישרי זהצשאלות בהן ביסייעו עזר בגיאומטריה ש משפטי

 
 לזה וחוצים זה את זה. זה םהאלכסונים שווי -במלבן ובריבוע . 1

 האלכסונים חוצים זה את זה. -. במקבילית ובמעוין 2

 הזוויות.  האלכסונים מאונכים זה לזה וחוצים את -. במעוין ובריבוע 3

 . גם חוצה זווית הראש ותיכון גובה לבסיס הואוקיים, ה. במשולש שווה ש4

 ה שוקיים שווים זה לזה.  ונים בטרפז שוו האלכס .5

 י הבסיס הקטן.קדקודם טרפז, לרוב נצטרך להוריד גובה כבניית עזר, מעות ל. בשא6

 לשים חופפים.ושני משו . בשאלות עם טרפז שווה שוקיים, נוריד שני גבהים וכך נקבל מלבן7

 הניצב שמול הזווית 
 היתר

 ת יוהזו הניצב שליד
 היתר

 הניצב שמול הזווית 
 הזווית ליד הניצב ש

 הניצב שליד הזווית 
 שמול הזווית הניצב 



a

b

c

 הזווית(  ליד  ב)ניצ

 ( ת)ניצב מול הזווי

 )יתר(
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              סיםפט הסינומש
a b c

2R
sin sin sin

= = =
  

 

 
 

 ומשמעותו היא:    כל משולשים ב הסינוסים מתקי משפט
 שווים זה לזה ולקוטר    מולןבין הצלעות לבין סינוסי הזוויות ש סיםחהי

 (.2R)  המעגל החוסם את המשולש
 

 . מבצעים חישובים לש בו אנוחובה לציין את המשו בכל שימוש במשפט, 
 
 

 )צ.צ.ז( ל אחת מהן שמוזווית הות ותי צלע ש כיים לנו אורלהשתמש כאשר ידועהסינוסים ניתן  במשפט 
 )ז.ז.צ(. אורך של צלע שמול אחת מהןתי זוויות וש ותעאו כאשר ידו

 
ש .צ( לא ניתן להשתמניהן )צ.זביששתי צלעות והזווית אורכי שלוש צלעות )צ.צ.צ( או  אולם, כאשר ידועים לנו אורכי

 בהמשך העמוד. מופיע ה יםם זאת נשתמש במשפט הקוסינוסהסינוסים ובמקובמשפט 
 

 

 
    משפט הקוסינוסים            

 
 

 וניתן להציגו בשני אופנים:  בכל משולשמשפט הקוסינוסים מתקיים 
 

2 2 2c a b 2abcos= + −                           ולאחר בידודcos       :            
2 2 2a b c

cos
2ab

+ −
 = 

 
 ועים לנו   דר י שבהצגה זו נשתמש כא       ים לנו ידועשתמש כאשר ה זו נצגבה

 .צ( ואנו רוצים צאורכי שלוש הצלעות )צ.     (צ.ז.צשביניהן ) זוויתאורכי שתי צלעות וה
 משולש ה  ותזווי למצוא את                                                     ת         ואנו רוצים למצוא את הצלע השלישי

 
 . צעים חישוביםב ו מנעלינו לציין את המשולש בו א פט, בכל שימוש במש 

 כשנידרש לחשב זוויות, לעיתים נקבל שתי תשובות וכמובן נפסול את הזווית שאינה אפשרית בתוך משולש. 
 
 

 ש חישוב שטח משול

מצעות הנוסחה:  משולש באשב את שטחו של כל  ניתן לח
a b sin

S
2

  
=. 

 שביניהן )צ.ז.צ(. ויתושתי צלעות והזידועים לנו אורכי נוסחה זו כאשר שתמש בנ

נוכל לחלץ מתוך הנוסחה הרגילה, נוסחה נוספת:    אם ניעזר במשפט הסינוסים
2a sin sin

S
2sin

  
=


. 

 ויות. אחת ואת כל הזוצלע  של אורך ר אנו יודעיםחה זו כאשנשתמש בנוס
 

 
 ניו אלכסו פי ל חישוב שטח מרובע ע 

 
 . 2m-ו 1mורכי האלכסונים באמצעות  נסמן את א

1  אלכסוניו וסינוס הזווית ביניהם: אורכי באמצעות  כל מרובעניתן לחשב את שטחו של  2m m sin
S

2

  
=. 

 טח(.  קבל את אותו השבחר )ננ  יםשבין האלכסונ זוויותהארבע  מחשיבות באיזו   לב שאין שימו

R

a

b

c





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b
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
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c
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 טריגונומטריה במ ישור - ללא מעגל  - תרגול
 

 

נדרשות זהויות טריגונומטריות   ןבחלקהשאלות בפרק זה עוסקות במשפטי הסינוסים והקוסינוסים ו
 .  370יעזר בדף הנוסחאות בטריגונומטריה בעמוד ניתן להמתקדמות ומשוואות טריגונומטריות. 

 

 סריקת הברקוד:  ב ' סורבאתר 'מתמטיק  8-ו 1 טים לשאלותת בחינם בפתרונות מוסרפולצבפרק זה ניתן 
 ניתן לרכוש פתרון לשאלות נוספות לבחירתך 

 
 

 ACהצלעות . ABD-ו ACDמשולשים משותפת ל ADהצלע  .1

 .BAD חוצה את הזווית AE קטעה. Eנחתכות בנקודה  BD-ו

CEס"מ 4נתון:  =, ADB 20= ,  ACD ABD 90= =   .

 חשב את:

 .AEאורך הקטע  .א

 .ABEשטח המשולש  .ב

 .ADEשטח המשולש  .ג
 

)יים  שווה השוק ABCבמשולש  .2 )AB AC=בה וג, הDB 

 . Fנחתכים בנקודה  CEהזווית וחוצה 

BDס"מ 10 נתון: BCס"מ  11, =  . חשב את:=

 .ACEהזווית  .א

 .BACהזווית  .ב

 . AC טעהקאורך  .ג
 

הקטע  סמ"ר,  82ששטחו  ABCיים  השוקשווה במשולש  .3

AE  הוא הגובה לבסיסBC .:ס"מ 10 נתוןAB AC= = .

 חדה.  BACהזווית 

 .DAOחשב את הזווית   .א

 . Oה ודנקנחתכים ב BD-ו AEגבהים הנתון ש .ב

 :יםשולשהמ יחחשב את שט

1 .ABO.         2 .ADO . 
 

DFG (DFG זוויתהמשולש ישר ה נתונים .4 90=  ) 

 . FGנמצא על הצלע  B קדקוד. הABCDוהמלבן 

 . Eה ודהמלבן בנקחותכת את  DF הצלע

CGס"מ 5נתון:  = ,CGB 50=   . 

 . BG הקטעאורך חשב את  .א

  .סמ"ר 21הוא  BEFשטח המשולש ן:נתו .ב

 . BFאורך הקטע חשב את 

 .CDאורך הקטע חשב את  .ג

 

B 

A 

E 

C D 

F 
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 CE-ו DBויות זוה חוצי ABCבמשולש שווה השוקיים   .5

 BCהבסיס  את ךחות AOישר שכו של ההמ. Oדה בנקותכים נח

BC: סמןנ. Fבנקודה  2k= .  :נתוןBO 1.3BF=   . 

 חשב את הזוויות:  .א

1 .EBO    . 

2 .BOE. 

 . BEOלש שושטח המת א  k  הבע באמצעות .ב

 סמ"ר.  56הוא  BEO  ששולמתון ששטח הנ .ג

    .BEחשב את אורך       

 

 

ABC(ABהם גבהים במשולש שווה השוקיים  BE-ו ADהישרים  .6 AC)=. 

AC נסמן:  AB a= = ,ACB=. 

BCE:   ולשיםאת היחס בין שטחי המש אמצעות  הבע ב .א

ABD

S

S




. 

BCEחשב את היחס   .ב

ABD

S

S




45בהינתן ש:    = . 

BCEללא קשר לסעיף ב', נתון:   .ג ABDS 3 S =  .צא את מ. 

 

  

שווה השוקיים  משולשא חוצה זווית בוה ADטע קה .7

ABC ( )BC AB= סמ"ר.  45שטחו ש   

ABCנתון:  110=  מהנקודה .D  יוצא ישר המאונך

 את:ב חש. E וחותך אותו בנקודה ACלבסיס 

   .ADווית ך חוצה הזאור .א

 .AEDהמשולש  היקף  .ב

 .ACD המשולש שטח .ג

 
  

 ס"מ.   24הוא שווה צלעות והיקפו  ABCהמשולש  .8

BD כך שמתקיים: BCנמצאת על הצלע  Dהנקודה  3CD=. 

 את:  חשב קהה. ADCת ויהזו

 .AD אורך הקטע .א

 .BADהזווית  גודל .ב

 .ABDבמשולש  BEהתיכון  אורך .ג

 

 

A

 

B CD

E
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שווה הצלעות  ABCבמשולש הוא קטע אמצעים  DEהישר  .9

CF :כך ש BC ל הצלעעת נמצא F. הנקודה  ס"מ 36  שהיקפו 2BF=. 

 :חשב את

 .EFטע הק ךראו .א

 .DFאורך הקטע  .ב

 . DEFשטח המשולש   .ג

 

 
10. ABCD ( הוא דלתוןAB = BC :נסמן .)BAD=. 

 . = ADס"מ  AB =  ,12ס"מ  6נתון: 

 .ABDהמשולש טח את ש הבע באמצעות   .א

36ן הוא  לתודהטח שנתון:  .ב  "ר. סמ 3

 .מצא את  קהה. הזווית 

120הצב  .ג =  חשב את הזווית  וABD. 

 . BD סוןאמצע האלכיא ה Eודה נקה .ד

 .CEע אורך הקט חשב את

 
 

 .Eשאלכסוניה נחתכים בנקודה  ABCDבילית קהמ התוננ .11

AB ן:סמנ m= ,BDC =  ,BAC=. 

 ת. ילישטח המקב את m-ו ,הבע באמצעות   .א

14נתון:  .ב = ,31= סמ"ר.  34וא לית ה . שטח המקבי

 חשב את אורכי אלכסוני המקבילית. 

 
 

הנחתכים  CE-ו BDאורכי התיכונים  ABCמשולש ב .12

DFC. נתון:4.5a-ו 3aהם בהתאמה  Fבנקודה  29= . 

 קהות.  BEC-ו BDC זוויותה

 את:  aצעות ע באמהב .א

 .BCאורך הצלע  .1

 .ABCהיקף המשולש   .2

 "מ. ס 20הוא  ABCהמשולש  היקף נתון:  .ב

 .BCFחשב את שטח המשולש  

  
 

A B

E

CD

B 
E 

A 

C 

D 

A 

B C 

D E 

F 

A 

B C 

D E F 
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כמתואר  ABCלש  ושבמ אות על צלעותנמצ E-ו Dהנקודות  .13

AD:  נתון .רטוטבש 3BD=  ,CE AE=.  

BD נסמן: b= , BAC = .    

ADEים: שי המשולטחחשב את היחס בין ש .א

ABC

S

S




.  

ADמס" 3 נתון: .ב AE=  :את  . הבע באמצעות=

 .DEאורך הקטע  .1

  . BCאורך הקטע  .2

BCנתון:  .ג 2DE=  חשב את .. 

 

 

BCנסמן:   ABCמשולש ב .14 2m= . 

ACנתון: 2BC=, ACB 60= .  

  . BAC  זוויתחשב את ה .א

  ACנמצאת על  E. הנקודה BCהיא אמצע  Dהנקודה  .ב

CE כך ש: 3AE=  :ס"מ 7. נתוןDE   .mמצא את  .=

m בהצ .ג  .  ABDEע מרובהאת שטח חשב  .=1

 
 

 . Oנחתכים בנקודה  CE-ו BDהתיכונים   ABCמשולש ב .15

DOס"מ 2נתון:  EOס"מ  3, = = ,EOB 50=  .:חשב את 

 .BCאורך הצלע  .א

 .ABלע צרך הוא .ב

 .ABOמשולש שטח ה .ג

 

  
כך שמתקיים:  BDנמצאת על  Cהנקודה  ABCמשולש ב .16

CD 2BC=. :נתון AC BD=  :נסמן .ACB= . 

את היחס:    הבע באמצעות .א
AD

AB
.  

ADנתון:  .ב 2AB=מצא את .   . 

=41.41הצב  .ג .   שטח המשולשACD  מ"ר.ס 20הוא  

 . AC ב את אורךחש

 

 

 

 

A 

D E 
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B C 
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 .  זוויתהוא חוצה  BDהישר  ABCמשולש ב )*( .17

BAD: נסמן , ABD , AC m= = = . 

את ערך המנה:  -ו הבע באמצעות   .א
BC

AB
 . 

30נתון:  .ב =  ,BC 2AB= .תא אצמ  . 

=90הצב  .ג . הנקודה E  על נמצאתCD  :ס"מ 2כך שנתוןCE = . 

 .BEאת אורך  m  הבע באמצעות

  

 

 . BCלשוק נך מאו BDשווה שוקיים. האלכסון  ABCDהטרפז  )*( .18

BDCנסמן:  , AB m= =.  

 . BDהאלכסון  אורך את m-ו ת  אמצעובבע ה .א

BDנתון:  .ב 1.5AB= .  מצא את. 

=26.728הצב  .ג .  :ס"מ  10נתוןAD  . m מצא את. =

 

 

 

 

 

 :בותתשו

 . ס"מ 13.2ג.   .49.24 ב.  .32.69( א. 2   סמ"ר. 11.86 ג.  .מ"רס  .054 ב.  ס"מ. 4.16 ( א.1

   מ."ס 23.16. ג  מ."ס 5.94ב.   ס"מ. .877 א.( 4  סמ"ר.  51.01 .2סמ"ר.    68.21 .1ב.   .17.03( א.3

   ס"מ. 14.04 .ג  .20.607k  .ב.  1.39.72.   2.79.43א.  (5

2BCE א.( 6

ABD

S
4cos

S




= .   .בBCE

ABD

S
2

S




30ג.  .= = .   7) .מ"רס 97.72 ג.  מ."ס .6126ב.   .מ"ס 58.11 א. 

 סמ"ר.  15.58 ג.ס"מ.    7.21 ב..   "מס 5.29 א.( 9   .ס"מ 08.6 ג.  .46.11. ב  ס"מ. 7.21 ( א.8

  א. (11     "מ.ס 91.5 ד..   40.91  ג..  120 ב..  36sin ( א.10
( )

22m sin sin

sin

 

+
.   
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